

不忘初心担使命 共克时艰显担当

战“疫”中的体彩身影

2021年4月的武汉,香樟常绿,栾叶成荫,桂花丁香芬芳扑鼻,馨香淡雅随风飘逸,春意盎然、生机勃勃。国家体育总局宣传司、国家体彩中心组织多家中央主流媒体及行业媒体组成“汇聚微公益 启航新征程”采访团来到武汉,探访了曾作为武昌方舱医院的洪山体育中心和逆行而上的优秀体育人、体彩人代表,见证了湖北战“疫”中的体彩力量。

方舱医院背后的体彩身影



2020年2月5日晚,在第一批病人即将进入武昌方舱医院时,洪山体育中心党委书记、主任冯金荣(右二)等人还在现场检查。

位于武昌区繁华地段的湖北省体育局洪山体育中心由洪山体育馆、英东游泳跳水馆等体育设施组成,除举办重大体育赛事和大型活动外,为群众提供了良好的健身场所。这些设施的建设和维护都有体彩公益金的支持。特别是洪山体育馆,为迎接第六届城市运动会和第七届世界军人运动会,在两次全面更新改造中得到了体彩公益金的大力支持。

一年多前,在新冠肺炎疫情突袭的危急时刻,洪山体育馆经历了一次前所未有的“大考”,因此有了曾用名——武昌方舱医院。

2020年2月3日,抗击新冠肺炎指挥部决定征用洪山体育馆并要求在两天内改建为武昌方舱医院集中救治新冠肺炎轻症患者。在洪山体育中心主任冯金荣带领下,党员干部齐上阵,连夜拆卸装备,腾地建舱,按照施工设计

武汉方舱医院休舱仪式

2020年2月5日-3月10日



2020年3月10日下午,武昌方舱医院举行休舱仪式

要求铺设水电气管线,搬运、安装病床。仅用37小时就将一座大型体育馆变身符合收治病人标准的方舱医院,成为武汉最早启用的方舱医院之一。

方舱医院运行后,洪山体育中心成立综合保障团队,全天候提供水电气、采暖、网络、安保等各类保障。

3月10日下午3时许,武昌方舱医院正式休舱,前后共收治病人1124人,实现了病例零死

亡、出舱零回头、院内零感染。

洪山体育中心因此被湖北省总工会授予“湖北五一劳动奖状”荣誉称号和国家体育总局“2020年全国体育事业突出贡献奖”集体的荣誉。

在抗击疫情关键时期,体彩公益金支持的武汉全民健身中心、武汉体育馆、大花山户外运动中心、黄陂一中体育馆、武汉体育中心等多个体育场馆也都被改建为方舱医院。为救治病人、打赢疫情阻击战做出了重要贡献。

逆行抗疫的湖北体彩人

2020年1月23日武汉封城后,湖北省体彩管理中心发出倡议书,号召体彩人积极投身抗击疫情的战斗中。全省体彩系统许多党员、群众或逆行而上,或下沉社区,通过志愿服务、捐款捐物等方式投身抗疫,展现了体彩人的责任担当和公益初心。荣获“2020体彩追梦人”称号的谭树兵和获得“2020体彩追梦人”提名的余亚洲就是其中优秀代表。

共产党员谭树兵是湖北体彩荆州分中心专管员,他得知荆州市第一人民医院发热门诊急需志愿者的消息后,毫不犹豫地报了名,并于1月25日正月初一至正月初七坚守在发热门诊做志愿服务工作。

“我的任务是引导发热病人排队、抽血、采集核酸检测标本,送检血液样本,陪送病人CT检查,帮助推送重症患者。”他每天步行20公里,往返于发热门诊、重症病房、CT检查室,一天最多要陪送200多位病人做各种检查。

在接受采访时谭树兵说:“我是党员体彩人,危急时刻就要冲在前面。”他说:“看到医院有体彩彩票捐赠的帐篷,就感觉我与体彩并肩作战。”

在湖北体彩人中,还有一位逆行者——他从不幸“中招”被治愈到志愿捐献血浆,实现了从被救助到救助别人的嬗变——他就是体彩代销者余亚洲。

2020年1月25日,余亚洲不幸确诊感染,经治愈出院后他得知新冠肺炎康复者的血浆有助于救治患者,于是他第一时间报了名,捐献血浆300ml。不久后他得知血浆不足,再次献血200ml。

余亚洲以前也经常献血,“但这两次献血的意义更特殊。”他说:“我在医院得到了医生们最无私的救助,我无以回报。如果我的血浆能够帮助别人,我肯定会义不容辞地伸出手臂。”

谭树兵是冲锋在抗疫救治前线的逆行体彩人,余亚洲带着自己的血浆返回抗疫救治前线,同样是一名逆行者。



荆州体彩分中心专管员谭树兵



武汉体彩代销者余亚洲

体彩公益金助力场馆“平战两用”

在新冠肺炎疫情防控常态化后,洪山体育中心坚持疫情防控与复工复产两手抓、两不误、两促进。英东游泳跳水馆于2020年6月22日正式对外开放,成为湖北首家恢复开放的游泳馆。2020年7月,武汉全市达到无疫情标准后,为满足群众亟待释放的健身需求,洪山体育中心坚持修复和开放错位进行,并于2020年11月底完成了体育馆修复工程,全面恢复了体育馆健身和比赛的功能。

2021年2月11日至26日(大年三十至正月十五),在洪山体育中心举行的迎新春“体育嘉年华”活动共向社会免费开放了

11个项目,近3万名武汉市民在此享受了运动盛宴。

冯金荣说,洪山体育中心作为体彩支持的大型公共体育场馆,“平时主要是满足群众对于健身的需求,服务体育强国发展和健康中国战略;在战时能迅速变身方舱医院,集中救治病人。”他说:“体育场馆承担了新的功能和更多的社会公益责任。”

经过疫情考验,为加强规划补短板,湖北省体育局按照省委、省政府要求,加大体育场馆设施建设和改造力度,着力打造“平战两用”综合体,配合省政府有关部门,在全国率先研究制定《大型公共设施平战两用设计和施工规

范》,针对疾病防控等应急使用要求,制定建设和改造技术标准,拟投资300亿元,新建和改扩建100个大型公共体育场馆,力争通过三年努力,使全省所有县(市、区)达到“一场两馆”标准,并具备快速转化为救治和隔离场所等应急所需的基本条件。

无论是新建还是改扩建“平战两用”体育场馆,其建设资金、维护资金都少不了体彩公益金的支持。2019年湖北省本级共计使用体彩公益金8.74亿元,其中直接用于场馆条件改善和援建全民健身场地设施的资金达2.84亿元,强力助推湖北省全民健身、竞技体育和体育强省建设发展。

湖北体彩浴火重生

守得云开见月明,静待花开终有时。湖北体彩终于按下胜利的“重启键”:2020年3月31日开始,武汉以外地区恢复体彩销售和兑奖;4月8日武汉地区全面恢复销售和兑奖。

为降低疫情对广大代销者的经济影响,湖北体彩积极争取政策,通过提高代消费比例、发放实体店补贴、关爱患病困难代销者、发放防疫防护物资等帮扶措施,帮助实体店渡过难关。

体彩销售一线的专管员和代销者也积极行动起来,面对疫情防控常态化不放松,为购彩者创造安全、舒适的购彩环境,践行责任体彩建设,为社会公益事业和

体育事业发展筹集更多公益金。

2020年湖北体彩在休市两个多月的情况下,通过82.8亿元的销量,筹集公益金21.15亿元;2021年第一季度,继续保持良好发展势头,通过23.94亿元销量,筹集公益金6.09亿元。湖北体彩浴火重生。

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。中国体育彩票在湖北战“疫”中展示出了强大的体彩力量。体彩将继续秉承“来之于民、用之于民”发行宗旨,向致力于建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票目标迈进,为社会公益事业和体育事业发展作出更大贡献。(田金华)